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15. Fragestunde des Parlaments vom 28. September 2020, Fragen 
 
(Stand: 24. September 2020, 14.00 Uhr) 
 

Nr. Eingereicht von Frage an den Stadtrat 

1.  Christine Walter 
Walder (GP) 

Bushaltestelle Wildbach: 

 Weshalb ist die Bushaltestelle mit Buswartehaus und einer Fussgänger-
schutzinsel immer noch nicht fertiggestellt? Realisierung war vom Kanton 
Frühling 2020 vorgesehen. 

 Seit 2013 ist dieser Fussgängerübergang sehr gefährlich. Wann twerden die 
Fussgängerschutzinsel und der Bushalt definitiv gebaut? 

2.  EVP-CVP-BDP 
Fraktion 
Stefan Burch 

Am 29. Oktober 2018 wurde das Postulat 'Tempo 30 im Zentrum auf der Bahn-
hofstrasse' begründet. Der Stadtrat empfahl am 19. Dezember 2018 das Postu-
lat nicht zu überweisen. Am 28. Januar 2019 wird das Postulat dennoch vom 
Parlament zur Berichterstattung und Antragstellung überwiesen. Am 2. Oktober 
2019 erfolgt die Antwort. 
Im Bericht vom Stadtrat wird folgerichtig angeregt, die baulichen Massnahmen 
gemeinsam mit den verkehrstechnischen Optimierungen und der Umgestaltung 
des Zentrums zu berücksichtigen oder ein vorgängiges kostengünstiges Proviso-
rium umzusetzen. Das Amt für Verkehr akzeptiert auch einen provisorischen 
Charakter von Tempo 30 unter Berücksichtigung der Anliegen seitens Kantons-
polizei. Ein verkehrstechnisches Gutachten durch das Amt für Verkehr soll über 
die nötigen Massnahmen Aufschluss geben. 
 

 Auf welchem Stand steht das Projekt im Moment? 

 Wie steht es um die Umsetzung von Tempo 30 im Zentrum? 

3.  EVP-CVP-BDP 
Fraktion 
Elmar 
Weilenmann 

Westtangente, Stand der Dinge  
An der Parlamentssitzung vom 15. April 2019 hat der Stadtrat die Interpellation 
von Elmar Weilenmann und Mitunterzeichnern bezüglich Verzögerung bei der 
Realisierung der Westtangente beantwortet. Insbesondere zur Frage zum Stand 
der Dinge und Information der Öffentlichkeit wurde darauf hingewiesen, dass 
dies noch nicht möglich war. Die Stadt Wetzikon und der Kanton Zürich seien 
noch nicht vollumfänglich handelseinig bezüglich «Strategie Strassennetz». Im 
ersten Quartal 2019 sollte der ordentliche Projektabschluss zwischen diesen 
beiden Partn ern erfolgen. Eine Informationsveranstaltung für das Parlament 
und eine gemeinsame Kommunikation der Volkswirtschaftsdirektion und der 
Stadt Wetzikon wurde in Aussicht gestellt. Inzwischen ist über ein Jahr verstri-
chen und Stille herrscht. Zum Stand der Dinge folgende Fragen: 

 Sind sich die Stadt Wetzikon und die Volkswirtschaftsdirektion jetzt einig, 
dass die Westtangente gebaut werden soll?  

 Wie ist der Stand der Planung?  

 Wann ist eine Information des Parlamentes und der Bevölkerung vorgese-
hen? 
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4.  Grünen-Fraktion Zur Umsetzung der Energiestrategie 2050 hat der Bund beschlossen, dass bis 
2027 in der ganzen Schweiz Smart Meters als Stromzähler montiert sein müs-
sen.  

 Wie viele Smart Meters sind in Wetzikon installiert und wie sieht der Zeitplan 
für die restlichen Montagen aus? 

 Wie hoch schätzt der Stadtrat die Effizienzsteigerung durch den Einsatz von 
Smart Metern. 

 Wie werden die Stadtwerke die Informationen der Smart Meters nutzen um 
die Verbraucher auf Stromsparpotentiale hinzuweisen? 

5.  Grünen-Fraktion Im Massnahmenplan Energie der Stadt Wetzikon von 2016 steht auf Seite 8: 
Energieplan steht: 
«In Zusammenarbeit mit der Abteilung Immobilien Richtlinien betreffend ener-
getische Anforderungen für Geräte und Beleuchtung sowie für die Raumtempe-
ratur in den städtischen Liegenschaften auszuarbeiten und dem Stadtrat zum 
Beschluss vorzulegen.» 

 Bestehen diese Richtlinien und ist der SR-Beschluss erfolgt? 

 Wenn nein, bist wann sind die Richtlinien zu erwarten? 

6.  Grünen-Fraktion Am Abend des 4. Dezember 2007 ereignete sich auf der Trottoirüberfahrt an 
der Verzweigung Binzacker-/Bahnhofstrasse in Wetzikon ein folgenschwerer 
Unfall. Ein fünfjähriger Knabe wurde auf dem Trottoir von einem Lieferwagen 
überrollt und tödlich verletzt.  

 Was für bauliche oder signaltechnische Massnahmen hat die Abteilung Si-
cherheit bisher veranlasst oder was ist geplant, um die Gefährlichkeit dieses 
Übergang zu entschärfen und weitere Unfälle zu vermeiden? 

7.  Grünen-Fraktion Stadtratsbeschluss 2020/128 6.04.03.01 Erneuerung Ettenhauserstrasse Ost 
und Sonnenfeldstrasse gebundene Ausgaben Kreditbewilligung Strassenbe-
leuchtung. Die Strassenbeleuchtung wird erneuert. Insgesamt sind zusätzlich 
zum Bestand sechs neue Kandelaber vorgesehen. 

 Weshalb werden 6 Kandelaber mehr benötigt? 

 Wird die neue Beleuchtung zum Schutz der Bevölkerung und der Umwelt mit 
einem intelligenten, dimmbaren Beleuchtungssystem ausgeführt? Wenn 
nein, weshalb nicht in diesem Wohnquartier? 

8.  SVP-Fraktion Infrastruktur bei Bushaltestellen (Jürg Paglia) 

 Welche Kriterien müssen erfüllt sein, damit eine Bushaltestelle mit Warte-
häuschen, Sitzbank und Abfalleimer ausgestattet werden kann? 

 Spricht etwas dagegen, die Infrastruktur bei den Haltestellen Kastellstrasse 
und Weststrasse entsprechend zu ergänzen? 

9.  aw/GLP-Fraktion ARA-Nahwärme 
In der Umgebung der ARA sind mehrere grössere Bauprojekte in Vorbereitung, 
bei denen Interesse für Nahwärme aus der ARA besteht. 

 Sind dafür Übergangslösungen bzw. provisorische Anschlüsse vorgesehen? 

 Wenn nein, ist der Stadtrat bereit, dies anzubieten? 
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10.  Grünen-Fraktion Wie im Zürcher Oberländer zu lesen war, entsteht an der Bahnhofstrasse 24 ein 
Kulturzentrum (ehemals VW Garage Mathis) bei welchem sich der Kulturbeauf-
tragte der Stadt Wetzikon, Herr Rossier, aktiv engagiert.  

 Wie beteiligt sich die Stadt am Umbau? Wie hoch ist der finanzielle Auf-
wand? 

  Gibt es Vertragsvereinbarungen, resp. einen Stadtratsbeschluss? Wenn ja, 
sind die einsehbar? 

 Wieso wurde der Velostreifen während der Umbauzeit ersatzlos gestrichen. 

11.  Grünen-Fraktion Wie ist der Stand der Umsetzung des Stadtfestes 2021. 

 Welche Unterstützungsleistungen wurden bisher geleistet im Bereich finan-
zielle Ressourcen und im Bereich interner Personalaufwand von städtischen 
Angestellten? 

12.  SVP-Fraktion Anzahl Abonnenten von «wetzik-on» (Zeno Schärer) 

 Wie viele Abonnenten hat das 2018 lancierte Label «wetzik-on» derzeit? 

 Der Stadtrat führte im Geschäftsbericht 2019 aus, es seien Zuwächse zu ver-
zeichnen. Wie gross war die Anzahl der Neuabonnenten im Jahr 2019, und 
wie gross war sie im laufenden Jahr? 

13.  SP-Fraktion eCoupon-Aktion: Im Regio vom 17.9. wurde das Vorgehen bezüglich eCoupon-
Aktion publiziert.  

 welche Kanäle/Aktionen sind weiter vorgesehen, um wirklich alle Wetzi-
ker*innen zu erreichen? 

 Gibt es eine Liste der teilnehmenden Geschäfte? 

 ist eine Berichterstattung nach Abschluss der Aktion vorgesehen? 

   

14.  SVP-Fraktion Quartierplan Mattacker-Mühle (Rolf Zimmermann) 

 Besteht hier eine Möglichkeit, einen öffentlichen Gestaltungsplan zu verfü-
gen? Wenn ja, wieso wird dies nicht umgesetzt? 

 Besteht in der Zwischenzeit ein verbindlicher Termin für eine Grundeigen-
tümerversammlung? Wenn ja, wann? Wenn nein, wieso nicht? 

15.  aw/GLP-Fraktion Bau- und Zonenordnung 

 Wie sieht der Fahrplan zur Überarbeitung der Bau- und Zonenordnung aus? 

 Wie gedenkt der Stadtrat die Bevölkerung einzubinden (Partizipation)? 

16.  aw/GLP-Fraktion Strategische Stadtplanung 
Gemäss Presseberichten ist die strategische Stadtplanung im Ressort Präsidiales 
angesiedelt. 

 Seit wann ist das so (bitte SRB angeben)? 

 Welche konkreten Aufgaben fallen alles unter die strategische Stadtplanung? 
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17.  SVP-Fraktion Neubau des Werkhofs (Stefan Kaufmann) 

 Der Baustart des Werkhofes wurde durch eine Einsprache verzögert. Was 
war der Inhalt dieser Einsprache? Wie konnte man sich einigen? 

 Eine weitere Verzögerung hat es durch den Baustopp wegen den Ge-
ruchsemissionen gegeben. Wie gross ist die Bauverzögerung heute gegen-
über dem Plan? 

18.  SVP-Fraktion Vandalismus bei der Sekundarschule Zentrum (Philipp Zopp) 

 Wie viele Meldungen bezüglich Vandalismus oder ähnlichem hat der Haus-
dienst der Sekundarschule Zentrum in diesem Jahr bereits bei der Abteilung 
Immobilien gemeldet? 

 Wie viele Arbeitsstunden (Total) musste der Hausdienst bereits für die "Van-
dalismus-Schäden" aufwenden? 

19.  aw/GLP-Fraktion Räumlichkeiten FIZ 

 Wie sieht die räumliche Situation für das «FiZ» aus? Sind gute Anschlusslö-
sungen an die Nutzung im ZKB-Gebäude in Sicht? Wenn ja welche? Wenn 
nein, sieht der SR Möglichkeiten, das FiZ zu unterstützen beispielsweise mit 
der Unterbringung in eigenen Liegenschaften oder mit der Aufgleisung von 
Kooperationslösungen mit Investoren? 

20.  aw/GLP-Fraktion Umzug Feuerwehr 

 Wie sieht der Fahrplan zur Umsiedlung der Feuerwehr in die alte VZO-
Garage aus? Stand Planung und Kosten. 

 Was hat der Stadtrat für Pläne mit dem alten Feuerwehrgebäude? 

21.  aw/GLP-Fraktion Foodwaste 

 Gibt es in den Betrieben der Stadt, die Verpflegung anbieten (Altersheim, 
Tagesstrukturen etc.) Vorgaben, Projekte etc., um Foodwaste zu vermin-
dern? 

 Wenn ja, welche? 

 Wenn nein, plant der Stadtrat, dies in nächster Zeit zu machen? 

22.  SP-Fraktion Naturzentrum Pfäffikersee: 

Wetzikon hat den Bau des Naturzentrums Pfäffikersee mit einem Beitrag unter-
stützt. Von der wertvollen Arbeit zur Information der Bevölkerung und zur Si-
cherung der Naturlandschaften am See profitieren alle drei Seeanrainerge-
meinden. Damit der Betrieb des Zentrums planbar und gesichert ist, wäre ein 
jährlicher Beitrag von Wetzikon hochwillkommen. 

 Weshalb verzichtet die Stadt darauf? 

 
 


